

代表走笔

努力开辟澳门『一国两制』实践新局面

张超绘



张超绘

中共十九大报告将坚持“一国两制”和推进祖国统一，作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略之一，并强调保持香港、澳门长期繁荣稳定，实现祖国完全统一，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，这为做好新时代的港澳工作指明了前进方向。我们要登高望远，强化使命担当，以思想自觉引领行动自觉，努力开辟澳门“一国两制”实践的新局面，更好服务于新时代中国特色社会主义事业和中华民族伟大复兴。

全面准确贯彻“一国两制”方针，严格依照宪法和基本法办事。这是推进“一国两制”事业沿着正确方向行稳致远的根本。要牢牢把握“一国”是“两制”的前提和基础，坚持以爱国者为主体的“澳人治澳”、中央授权和监督下的高度自治，维护国家主权、安全、发展利益和澳门长期繁荣稳定，确保“一国两制”方针不会变、不动摇，确保“一国两制”实践不变形、不走样。

支持特区政府和行政长官依法施政、积极作为。特区政府和行政长官肩负着在特区落实中央全面管治权、行使特区高度自治权的主体责任。要支持特区政府和行政长官承担起管治澳门的主体责任，依法有效施政，妥善解决前进道路上遇到的新情况新问题，巩固发展澳门繁荣稳定的良好局面。

支持澳门发展经济、改善民生。实现经济发展和民生改善的良性循环，是推进澳门“一国两制”成功实践的重要基础。要支持特区政府和社会各界抓住新时代建设社会主义现代化强国的历史机遇，用好用足中央系列惠澳政策，找准“国家所需”与“澳门所长”的结合点，融入国家发展大局，主动搭载国家发展的快车，以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点，全面推进澳门与内地的互利合作，不断实现自身更好发展。

加强爱国爱澳旗帜下的广泛团结。发展壮大爱国爱澳力量，是保持澳门繁荣稳定的社会政治基础。要牢牢把握大团结大联合的主题，坚持一致性和多样性统一，加强与澳门社会各界的联系，增进社会各界别各阶层的相互沟通了解，找到最大公约数，画出最大同心圆。

加强青年一代的教育培养。青年兴则国家兴，青年强则国家强。谁赢得了青年，谁就赢得了未来。要帮助澳门青年增强国家意识和爱国精神，把个人前途命运同国家发展、特区建设结合起来。积极支持特区政府进一步完善政策，投入更多资源，推动爱国爱澳力量广泛参与，关心青年一代的所思所想、所盼所求，为他们的成长成才创造机会、搭建平台，确保爱国爱澳光荣传统薪火相传、“一国两制”事业后继有人。

(作者郑晓松，中共十九大代表，十九届中央委员，中央政府驻澳门联络办公室主任。)

香港《基本法》研讨会在港举行

李飞：香港市民须树立正确“一国两制”观念

本报香港11月16日电（记者陈然）香港特别行政区成立20周年《基本法》研讨会今天在香港会展中心举行。全国人大常委会香港基本法委员会主任李飞表示，为保障香港长期繁荣稳定，“一国两制”长期实施和青年一代健康成长，必须树立正确的国家和“一国两制”观念。

李飞在研讨会上发表题为《在国家宪法及基本法下香港作为国家特别行政区的角色及使命》的主题演讲。他说，这一主题包括香港特别行政区从何而来、香港特区在国家整个体制中具何种地位、香港特区应当做什么等3层相互联系、不可分割的含义。回答好这3个问题，可引导香港市民更好地认识自己、找准定位、走向未来。他说，香港基本法是根据中国宪法而制定的，宪法是香港的根和源，没有宪法，就没有基本法。

李飞指出，近年来香港有些人在社会及校园内排斥“一国”，抗拒中央，提出所谓“本土自决、香港独

立”，用各种歪理邪说，否定、诋毁中央人民政府对香港的管治，否认香港是中国的一部分，甚至企图以激进暴力方式，将分裂主义付诸行动。他强调，不管这些人打出什么旗号，或伪装什么理论或口号，其行为荒谬、违法，绝对不能容忍，必须毫不犹豫予以抵制和反对。

香港特别行政区行政长官林郑月娥在致辞中表示，“两制”建基于“一国”，香港倚仗“一国之利”，享受“两制之便”，在国际商贸范畴保持着强大竞争力。今年是香港回归20周年，在庆祝“一国两制”成功落实的同时，应该深化社会特别是年轻一代对于根据国家宪法制定的基本法的认识，并严格按照宪法和法律办事。

研讨会上，香港特别行政区行政会议召集人陈智思与4位专家对谈“如何利用‘一国两制’的优势，为香港的长远发展带来新动力和新机遇”。本次研讨会由香港基本法推广督导委员会筹备，香港50所中学的师生收看了李飞演讲的直播。

孙中山孙女孙穗芳 向台商子女学校捐赠中山铜像

据新华社南京11月16日电（记者刘巍巍、陆华东）位于江苏昆山的华东台商子女学校15日举行孙中山先生铜像揭幕仪式。孙中山先生孙女、孙中山和平教育基金会主席孙穗芳博士及该校创办人陈廷宠先生共同为铜像揭幕。

孙中山先生铜像安坐于入校门处草坪上。这座半身铜像，连底座高2.5米。据介绍，这是目前孙中山和平教育基金会世界各地捐建的第226尊中山先生铜像。

孙中山先生铜像，可以让师生缅怀中山先生鞠躬尽瘁的一生；弘扬承传中山先生再接再厉、锲而不舍的奋斗精神；铭记效法中山先生为国为民的伟大事迹，启发年轻人要敢于有梦想，要负起对自己、对家庭、对社会乃至对国家的责任感。

“孙中山先生的思想、理念、精神历久弥新，他一生奔走革命，无私精神令人感佩。”年届82岁的孙穗芳说，“希望大家能感念中山先生高尚的情操及无私的精神。”

30年前，台湾社会各界同情支持“想家”的老兵；30年后，老兵在街头被辱骂“中国难民”，成为“被歧视和讪笑的完美目标”。30年过去，返乡回家的路尚未走完——

两岸30年 不信“回家”长坎坷

本报记者 陈晓星 文/图

生要奉上一杯茶，死要敬上三炷香。身为儿子，这是人性中最大的需求。但是在30多年前的台湾，这却是逾越雷池“通匪”的死罪。

近日，台北一场“两岸交流30周年纪念会”上，从沈阳嫁到台湾的李采恩说：“我特意带着我9岁的儿子来，就是想告诉他，你现在想见姥姥就见姥姥，这是很多前辈用痛苦、呐喊、豁出命争取来的。”

李采恩口中的前辈，是当年数十万有家归不得的老兵（大陆籍退伍军人），是所有同情、帮助、与老兵站在一起冲破“不接触、不谈判、不妥协”“天条”的人们……

想家 撬动两岸坚冰

无论何时何地，说到台湾的老兵探亲，不会错过1987年3月28日、老兵何文德在台北“幸安国小”的那段呐喊：“我，何文德，湖北省房县人。今生今世不能活着见父母，死也要回大陆！不达目的，死不罢休！你要抓、要杀、要活埋，听清楚，动手吧！”

当时在场的杨祖珺接受记者采访时说：“那个时候，不容易啊！”杨祖珺当时所在的《前进》杂志社，成为返乡探亲运动的推手。1987年4月何文德任会长的“外省人返乡探亲促进会”成立，地址就在杂志社内。虽然“我的父母在哪里”是老兵们的集体痛苦，但杨祖珺回忆：“问一句‘老乡，想回家吗’却等同于‘共产党’。我们印了‘想家’的传单，每一份传单都是募款印的，何文德非常珍惜，每张都坚持亲自送到老兵手上，但发传单时被跟监，被打被抢，我们就发动一些热心的年轻人一对一地远远跟着发传单的人，遇到情况赶紧往杂志社打电话报信，我就守在杂志社接电话……”即使这样，何文德还是在彰化的“荣民之家”被痛打出门。有影像存证，何文德在台北的街头，衬衫上喷着“想家”的大字，问声：“老乡，你想家吗？”递上传单并一鞠躬。

事隔30年，记者在台北重读杨祖珺提供的当年的传单，瞬间触到那时的悲愤和乡愁：抓我来当兵，送我回家去！想回家，怎么办？你想念父母吗？回家的时候了！最脆弱的情感凝聚成最坚强的力量，战胜恐惧与强权。

当台北街头有越来越多的人穿上“想家”的衬衫；当1987年的母亲节，热闹的“国父纪念馆”广场，牵着幼儿的年轻母亲和穿着“想家”衬衫的半百儿子站成两排相对，无言展示母子分离之痛；当这些“老儿子们”一起合唱：雁阵儿飞来飞去，白云里；经过那万里可能看仔细。雁儿呀，我想问你，我的母亲在哪里……“想家”两字撬动了两岸坚冰——

1987年10月15日，时任“内政部长”的吴伯雄代表台湾当局宣布：除现役军人和公职人员外，在大陆有血亲、姻亲、三等亲以内亲属的，可以申请赴大陆探亲。

回家 推动两岸新局

有什么能抵挡亲情的力量？30年前的11月2日，台北开办回大陆探亲手续首日，凌晨起就排起了长队。记者询问一位当年队伍中的老人：“已经开放了，可以等啊，为什么要连夜去排

甘肃摄影展在台湾举办



本报高雄11月16日电（记者陈晓星）由两岸摄影家共同创作的甘肃摄影展今天在台湾高雄佛光山开幕。作品来自于今年6月台湾和甘肃的摄影家在甘肃省的10个市（州）的采风拍摄活动。摄影家行程3800公里，在100多个拍摄地点寻访丝路古道的传奇故事，感受“一带一路”甘肃段的建设成就，记录了甘肃的绚丽风光、多彩人文和发展新貌。

此次摄影展活动由甘肃省办、海峡两岸互联网交流委员会、台湾摄影家交流协会、甘肃省摄影家协会共同主办。甘肃省办副主任王锋在开幕式致辞时介绍，甘肃有“丝绸之路三千里，华夏文明八千年”的美誉，现在有多个人文品牌平台，比如丝绸之路（敦煌）国际文化博览会、公祭中华人文始祖伏羲大典、兰州经济贸易洽谈会、海峡两岸共祭华夏母亲西王母大典等。甘肃拥有灿烂的文化遗产，以丝路文化、敦煌文化、始祖文化、黄河文化为代表，文物古迹包括了石窟寺庙、长城关隘、塔碑楼阁、古城遗址、历史文物等多种类型。甘肃自然风光独具特色，不仅有迷人的青山秀水、高山草原、大漠风光，还有雄浑的黄土地貌、丹霞奇观、冰川雪山。甘肃正在努力提升在台湾同胞中的知名度和美誉度，令陇台合作更上一层楼。

记者在现场询问一位看展的大学生曾华庸：“对甘肃的印象是什么？”答：“冷，很北边，很偏僻。”看他一直与同学认真观看摄影作品，希望这些画面令他真正认识甘肃。展览将于11月25日结束，此前曾在台北展出。 上图：观众驻足看展。 陈晓星摄



杨祖珺在“两岸交流三十年纪念会”上发言。

队？”他有点生气地答：“等不及了啊！我都50多岁了，我爹娘还在吗？早回去半天都可能见得上一面。”

1988年1月14日，杨祖珺陪同第一个探亲团——台湾返乡探亲团踏上回家之路。她在纪念会发言时谈到了“老小儿的暗夜啜泣”，即转道香港时，他们住在廉价的不隔音的旅社，夜半时分听着彼此的啜泣声难以入眠。

人潮冲击着“三不”的闸门。11月2日办理申请探亲的首个工作日，1300多人办理了手续，半年内，申请人数达到14万人。“回家”突破禁忌，打消因历史和隔绝造成的恐惧敌对，创造了两岸全面交流的机会——1988年2月1日，台湾当局放宽赴大陆探亲次数；1988年7月，放宽探亲者的身份限制；此后，允许通过民间团体与大陆通信，允许间接购买大陆原料，允许在海外与大陆留学生接触，允许经审查的大陆出版品入台……

1990年和1991年，海基会、海协会相继成立；1992年两会在香港会谈后达成一个中国原则的“九二共识”；1993年，“汪辜会谈”跨出两岸高层人士接触商谈的第一步；2005年，国共两党领导人实现了时隔60年的首次握手；2008年，两岸实现历史性的“三通”——海、空直航和直接通邮；2011年，台湾开放大陆学生赴台就读；2015年7月，大陆对台湾民众免签证；2015年11月，两岸领导人习近平、马英九会面，确立了两岸关系发展史上新的里程碑。

回望1979年大陆对“三通”的呼吁，台湾中华两岸和平发展联合会主席、作家蓝博洲说：“现在已经是‘四通’，多了通婚。”同时他也说：“两岸多风雨。”李采恩以亲身经历讲述“风雨”的感受：“2007年我结婚后初到台湾，一下飞机就被带到了面谈室，看到警官和摄影机，问了我各种问题，包括婆婆家的电话号码、婚宴摆了桌，我真的说不上来，我长这么大没被警察问过话，紧张得要哭了。”“面谈”、“三限六不”，这都是针对大陆配偶和大陆学生的特殊条款，歧视与敌意如影随形。打破隔绝的交流合作的两岸关系中，新的障碍丛生，新的坎坷不断。

一家 尚待情感回归

杨祖珺在接受本报记者采访时，提到为推动返乡探亲奋斗的很多名字，其中包括学者王晓波。“他是我们的文宣，帮我们写传单。在讨论探亲团返乡时，王晓波建议去祭黄陵。回家不仅是探亲，也是寻根，回到精神的家乡。我认为这个建议很好，我们就去祭了黄陵。祭文是王晓波写的。”

记者于30年后读这篇祭文：“大劫未了，太平难期；愿我先祖，佑我华夏；同室止戈，永奔相残；再结同心，光大中华。”感觉于今更切中时弊。30年前，台湾社会各界对老兵付出了同情与关怀。杨祖珺在述说往事中说道：“我们之所以在1986年、1987年推动开放老兵探亲，是因为有钱有势的那时已经通过香港、美国与家人联系或见面了，只有最基层的老兵没有钱，没有门路，最无助。即使开放了，我们要组团回去，也凑不出旅费。我就电话打给艾嘉（知名影星），说明情况，她说‘好’，就赞助了我们返乡团的机票。这件事过去我一直没有讲。在推动返乡的过程中，很多人像艾嘉一样，只要遇到需要帮忙的人，都会出手支援。”

可是，去年高雄的公园里，名叫洪素珠的女子却追着一名老兵辱骂：“不要脸，中国难民！”近日，台湾某报报尾刊出几行字的《荣民心声》：我们的遗产有眷村和牛肉面/现在我们是歧视和讪笑的完美目标/我们正在孤寂和疏离中老去消失……老兵凋零，血缘和文化的乡愁变成了“政治不正确”，扭曲了人性和价值观，恶于强权。

对此，台湾《远景》杂志社社长林金源在近日台北一场研讨会上指出，上世纪80年代起，在反对国民党的思潮里，“台独”政治势力把过去国民党当局的“代表中国”改造为“告别中国”，“不想当中国人了”，台湾人“反中”的心理是被误导出来的。新党文宣委员会副主任委员林明正指出，“台独”为了建构自己的合理性，制造了太多的历史谎言。返乡探亲30年，时至今日，部分精神和情感的“回家”尚在路上，道阻且长。但正如30年前禁令挡不住亲情，30年后妄行也挡不住大势所趋。两岸一家，中华之福！

(本报台北11月16日电)

新华社香港11月15日电（记者周雪婷）香港特别行政区立法会15日通过了特区政府提出的“一地两检”无约束力议案。香港各界对此纷纷表示支持，认为议案的通过让“一地两检”有了民意性基础，有利于减少立法会内争拗以及特区政府此后顺利实施“一地两检”的“三步走”安排。

香港中华总商会对特区立法会通过“一地两检”无约束力议案表示欢迎，并希望特区政府尽快开展“三步走”相关安排和后续工作。该会会长蔡冠深表示，“一地两检”将为旅客提供最便捷的通关安排，节省办理出入境手续的时间，令往返内地经商、工作、探亲及旅游更为方便。

他认为，广深港高铁将缩短香港与珠三角地区主要城市群的交通往来时间，再配合“一地两检”的实施，将有助加快实现珠三角“一小时生活圈”发展，深化粤港澳大湾区融合发展。

特区立法会议员吴永嘉表示，此次立法会通过“一地两检”无约束力议案，代表着“一地两检”有了民意基础，在大部分立法会议员看来，如果没有“一地两检”，广深港高铁香港段就没有办法发挥最大效用。他希望特区政府“一地两检”的“三步走”建议能按时落实，以尽早地达成通车目标，让香港市民享受高铁便利。

香港民建联发言人表示，香港高铁与内地逾2万公里的高铁网络连成后，市民乘高铁从香港出发，可以前往全国多个主要城市，大大拉近地域距离。如能在香港高铁站内实施“一地两检”，将可充分发挥高铁的效益，大大提高香港的竞争力。

民建联曾于今年4月就高铁实施“一地两检”进行电话调查，结果发现，超过60%受访者支持香港兴建高铁，并接受在香港高铁站内实施“一地两检”；在支持香港兴建高铁的受访者中，86%的受访者表示接受高铁站内实施“一地两检”。

香港城市大学法律系研究员陈晓锋表示，此次通过“一地两检”无约束力议案可避免此后特区立法会审议“一地两检”相关议案再次陷入争拗的泥沼，提高效率。此外，议案通过后，特区政府就可正式落实“三步走”安排。

香港市民陈逸舟表示，在内地出差深刻感受到高铁的方便快捷，但身在香港想乘搭高铁，还需要辗转深圳北站，路上至少需要花费90分钟的时间。高铁开通后，从香港到深圳只需要16分钟。她希望广深港高铁早日开通，市民在香港一次性完成过关程序，让人切身感受到国家发展带来的便利。

香港各界支持『一地两检』议案通过